

中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定 没有任何模糊、曲解的空间

中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行

新华社北京11月17日电 外交部发言人毛宁17日表示,中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日前,个别日本政客称中方对高市早苗涉台错误言论“反应过度”。日本内阁官房长官木原稔也辩称,日本政府在台湾问题上的立场没有改变,与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应?

“对于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。”毛宁说。

毛宁表示,中日探讨复交时,中方明确提出“复交三原则”,即中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府;台湾省是中华人民共和国领土不可分割的一部分;所谓“日蒋条约”非法无效,应予废除。

毛宁说,1972年,《中日联合声明》签订,两国正式建立外交关系。

联合声明共有三处涉及台湾问题,

一是在前言部分写明,“日本方面重申站在充分理解中华人民共和国政府提出的‘复交三原则’的立场上,

谋求实现日中邦交正常化这一见解”;二是在声明第二条写明,“日本国政府承认中华人民共和国政府是

中国的唯一合法政府”;三是在声明

第三条写明,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解并尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

1978年,中日签订和平友好条约,明确指出《中日联合声明》是两国间和平友好关系的基础,联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,从法律上确认了联合声明的各项原则和内容,为中日关系确立了法律规范。

1998年,双方发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。日本将继续只同台湾维持民间和地区性往来”,由此排除了日本对台发展官方关系的法律空间。

2008年,《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》第五条明确规定,日方“继续坚持在《中日联合声明》中就台湾问题表明的立场”。

上述是中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。”毛宁说,中方敦促日方本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

如果修改“无核三原则”

日本冲绳、长崎绝不接受

新华社东京11月17日电 日本冲绳、长崎两县知事17日分别就日本首相高市早苗拟修改“无核三原则”的动向表示强烈反对,强调推进核裁军是民众心愿,政府首脑必须尊重民意。

冲绳县知事石垣城丹尼17日在接受媒体采访时说,日本是唯一遭受原子弹轰炸的国家,如果修改“无核三原则”、背离废除核武器道路,国民绝不会接受。他表示,推进核裁军是民众心愿,切实倾听民众声音也是首要责任之一,希望政府对相关讨论慎之又慎。

长崎县知事大石贤吾当天在记者会上表示,日本政府长期以来坚守“无核三原则”,修改这一原则是

明显的“逆行”,对于核爆受害地而言完全无法接受。

“无核三原则”指不拥有、不制造、不引进核武器。1967年,时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过,成为日本政府关于核武器的基本政策。2022年,日本政府通过的“安保三文件”中,也明确写入坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。然而据日本媒体报道,高市正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时,对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改,引发日本国内强烈担忧。



东京股市旅游股大跌

分析

由于投资者担心中日关系恶化导致访日游客减少,日本东京股市百货公司、运输、消费等旅游相关股票17日遭投资者抛售,部分股票大跌超过10%。图为当日,游客在日本东京的涩谷站附近游览。(新华社发)

上台未满月即抛出一系列不负责任言论 高市搞事拖日本惹事

个人邪念 右翼妄念

11月7日,日本国会众议院预算委员会审议中,最大在野党立宪民主党议员冈田克也就所谓“台湾有事”在怎样情况下构成“存亡危机事态”,追问高市。高市最终回答:“如果使用战舰并伴随行使武力,无论怎么想这都是有可能构成存亡危机事态的情况。”

按照日本国会2015年通过的新安保法,一旦发生“存亡危机事态”,日本就可以行使“集体自卫权”。日本前首相石破茂说,高市此番言论几乎等同于“台湾有事就是日本有事”。也就是说,如果台海出现冲突,日本就有可能军事介入。

立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界,导致日中关系陷入非常严峻的局面,相当轻率”。

结合高市过往的言行来看,这番话从她口中说出来并不令人意外。

高市能走到今天的位置,很大程度上是靠日本前首相安倍晋三提携,有媒体把高市称为安倍的“政治门生”。

高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立场与安倍一脉相承,甚至有过之而无不及。

高市上台后在扩军方面动作不少,包括大幅增加防卫费,提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标;着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修改;试图修改“防卫装备转移三原则”,进一步放宽武器出口限制;暗示研发核动力潜艇等。

只不过,不论是安倍本人还是其他日本右翼首相,在任期间都不敢声称台海局势可能构成“存亡危机事态”。日本朝日电视台评论,作为现任首相,高市这次的表态“突破先例”。中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇认为,高市此番言论暴露了她作为右翼人物的本性,在右翼势力日益得势的日本政治大环境下具有一定必然性。

史无前例 祸害重重

“作为首相带来国家危机,这是要干嘛?”日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来,高市错误言行释放极其危险的信号,冲击地区和平稳定,祸及日本自身。

其一,冲击地区稳定。“台海的事,关你日本人什么事?”中国国民党前主席洪秀柱15日在社交媒体发文表示,高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩,模糊两岸关系的性质、虚构军事情境,甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅,更把台湾推向边缘,完全暴露日本军国主义余毒未除的本质。

其二,损害中日关系。中日互为重要近邻,推动中日关系长期健康稳定发展符合两国人民和国际社会普遍期待。多名日本政界人士指出,高市言行将极大压缩日本未来政策空间。立宪民主党众议员小泽一郎15日在社交媒体发文警告,高市此番“攻击性言论”足以引发日中关系受损、国民感情恶化、进出口贸易减少、人员往来受限等一系列负面后果。

其三,为祸日本自身。数据显示,中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元,其中中国对日进口额1562.5亿美元。据日本观光厅统计,2024年中国游客在日本消费总额位居各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说,日中关系一旦恶化,“受苦的将是日本国民”,高市言行带来极其深重的“罪责”。

(据新华社东京11月16日电)

汉南法院双线发力打破“小案难寻人”困境

近日,武汉市汉南区法院在执行一起小标的民生案件过程中,通过线下寻人,成功促使被执行人主动履行义务,并连带促成关联案件达成执行和解,取得了良好的法律效果与社会效果。

王某与张某民间借贷纠纷一案,此前经汉南区法院主持调解,双方约定张某于今年5月前偿还1500元。然而约定到期后,张某屡次拖延,拒不履行,王某遂向法院申请强制执行。案件进入执行程序后,执行法官第一时间利用网络查控系统对张某名下财产进行查询,发现其银行账户余额为零,且名下并无车辆、房产等可供执行财产。执行法官多次电话联系张某,均被拒接;法院依法送达传票与财产报告令后,张某依然置若罔闻,拒不履行相关法律义务。

面对张某的消极对抗,执行法官及时调整策略,迅速启

动线下查人找物程序。鉴于张某还涉及多起未履行执行案件,执行团队根据申请人提供的线索,初步判断张某可能与其男友李某共同居住在某一小区。为核实情况,执行法官前往该小区调查走访,经摸排了解到张某并不长期固定居住于此,但会经常出入,经过分析研判,执行团队决定次日清晨上门“碰碰运气”。

上午6时许,执行团队抵达该小区,开门的李某坚称张某不在家中,现场拨打张某电话也未能接通。考虑到李某并非案件被执行人,执行法官在表明身份后,要求其转告张某主动联系法院、履行相关义务,否则将面临严重法律后果。尽管吃了“闭门羹”,执行法官并未放弃,判断张某仍有藏匿家中的可能,遂决定在楼下蹲守。

约一小时后,始终拒接电话的张某主动联系执行法官,

(王一航)

近日,在第四届湖北省检察机关未成年检察业务竞赛中,蕲春县检察院检察官程菲获评“全省未成年人检察业务能手”。

从检12年,程菲先后在侦查监督、普通犯罪检察等岗位历练。如今,作为一名未成年人检察官,她将对孩子们深沉的爱,倾注于每一个案件的细致审理、每一次帮教的耐心

程菲:全省未成年人检察业务能手

引导之中,用行动无声诠释着新时代检察干警的初心与担当。

在办理一起未成年盗窃案时,程菲和同事既审查案件事实,又深入调查涉罪未成年人的犯罪成因,分级干预并制定帮教方案,为罪错孩子定制“回归”路线。“程检察官,谢谢你们当初对我的帮助,让我重回正轨,今后我

今年6月,沙洋县检察院在履行公益诉讼监督职责时发现,五里铺镇十岭村附近的李家港河约500米河道被外来入侵物种空心莲子草完全覆盖,不见水面,威胁流域生态安全。

根据相关法律,县农业农村局对入侵物种负有监管职责,五里铺镇政府负有辖区生物安全管理责任。两部门未能及时有效处

沙洋:检察公益诉讼助力河道“清障”

置,致使社会公共利益受到损害。

沙洋县检察院立即启动公益诉讼诉前程序,与两部门进行磋商。承办检察官现场阐明法律依据,建议立即采取紧急措施清除入侵物种,恢复河道生态。

两部门高度重视,迅速展开专项整治,一方面组织村镇干部和村民代表开展专题培训,普及防控知识;另一方面在专业指导下科

一定好好学习,做一个对社会有用的人!”今年8月,程菲收到曾经帮教过的一名迷途少年打来的电话,对方言语中满是感激,更是一份郑重承诺。两年来,程菲和同事帮助60余名涉罪未成年人回归正轨,其中6人考上大学;结合办案发出《督促监护令》150余份,帮助100多个破碎家庭重建亲子关系。(张杭)

荆门:青年干警蓄能注入“青锋”力量

员纳入“东检青年成长班”,通过班委会管理、个性化“素能提升档案”、“金牌导师团”+“营长”团队及“法检互派见学”机制,实现精准施训。“写作训练营”围绕核心文体开展写作训练,“说讲训练营”以演讲比赛、读书分享等形式锤炼表达能力,“公诉训练营”通过辩论对抗、庭审观摩等方式提升实战能力。

2024年以来该计划成效显著:4项工作经验获最高检、省检察院推广,6个案件入选省级典型案例,18人次获省市级表彰。其“向‘实’而行 强化刑事诉讼监督”品牌入选全国检察机关基层检察院“一院一品”特色品牌。

(张妍)

武汉市主城区A051002、A051005管理单元(新华书店片)控制性详细规划导则修改公示

(以实测面积为准,下同)。根据调整方案拟将武胜路以西2.93公顷商务用地、0.58公顷轨道交通用地调整为居住商业混合用地,将0.03公顷居住用地调整为公园绿地;将武胜西路以北0.41公顷居住用地调整为小学用地,将崇仁路以西0.46公顷居住用地调整为中学用地。具体详见武汉市自然资源和城乡建设局网站(zrzyhgh.wuhan.gov.cn)

公示日期:2025年11月18日

—2025年12月18日

武汉市硚口区自然资源和城乡建设局

2025年11月18日

对该项目审批有任何意见或建议的,可在公示期间通过以下方式向武汉市硚口区自然资源和城乡建设局反映。

1.网上留言:gtghj.wuhan.gov.cn/gsly806869.html;

2.电子邮件:4482251@qq.com;

3.信件寄往:“武汉市硚口区沿河大道348号 武汉市硚口区自然资源和城乡建设局”(请注明“规划公示”字样),邮编:430030

武汉市主城区A060501管理单元(建一路西片A1地块)控制性详细规划导则修改公示

根据硚口区人民政府的申请,拟

修改后,居住用地增加1.95公顷,商务用地减少1.95公顷,公园绿地增加0.01公顷,防护绿地减少0.01公顷;将10米宽公共通道调整至居住用地东侧边界,将复合公共停车场由简易横路与简易东路路口调整至解放大道以南,公共通道以东商务用地内,其他保持不变。具体详见武汉市自然资源和城乡建设局网站(zrzyhgh.wuhan.gov.cn)

公示日期:2025年11月18日

—2025年12月18日

武汉市硚口区自然资源和城乡建设局

对该项目审批有任何意见或建议的,可在公示期间通过以下方式向武汉市硚口区自然资源和城乡建设局反映。

1.网上留言:gtghj.wuhan.gov.cn/gsly806848.html;

2.电子邮件:4482251@qq.com;

3.信件寄往:“武汉市硚口区沿河大道348号 武汉市硚口区自然资源和城乡建设局”(请注明“规划公示”字样),邮编:430030

武汉市硚口区自然资源和城乡建设局

2025年11月18日